

# 灵宝事件 被权力启动的非法按钮

## 起声波 Ultrasonic Wave

“灵宝诽谤案”是一定需要得到重视的。它可能成为网络言论权利的一个分水岭，它要么是权利瓦解的一个开端，要么是权利捍卫的一个开始；要么是权力非法管制言论的经验，要么是公民捍卫言论权利的实践。

“灵宝诽谤案”，表现了中国地方政治的戏剧性。

自《中国青年报》4月8日报道，到4月16日案件撤销，8天时间里，河南省、三门峡市和灵宝市有关方面经过了怎样的考虑，无从了解，可以看到的是，灵宝市4月10日以政府信息中心名义发布的消息，仍然坚持抓捕网民的正当性，并表示案件仍在继续处理之中。

4月16日，事情突然翻转。河南省副省长兼公安厅厅长表示警方处理有误，灵宝市也以市委和市政府名义发布文告，感谢媒体、舆论和公众的关心，承认了抓捕网民的错误。

这一过程，显示了地方权力运行的随意性及不可预见性。灵宝市的变化，到底是一贯坚持依法治国，只是以前对法律的精神理解有误，而现在突然领悟了法律条文，还是压力之下不得不屈服，而他们眼中的压力到底是来自于媒体和网络，还是来自于上级？

一定程度上，我们也许可以理解，这一事件完全由灵宝制造，因而灵宝方面很难去主动改变自己，而媒体和网络对灵宝地方权力实际无所约束，这样，来自于河南省公安厅的认定则可能是事件翻转的决定性因素。河南省公安厅会翻转事件，而灵宝市不会翻转事件，在于前者对事件的发生并无责任，而后者则会承担事件的全部过错。

这一事件不是起始于青年王帅网上发帖，而是起自灵宝警方对王帅的千里抓捕。王帅发帖，不过是实现个人的言论权利，这种权利包括发表不准确或者不恰当的言论的权利。王帅发帖，以及帖子产生一定程度的影响，都不是事件，而王帅因发帖被抓捕才是事件。

但是，事件仍然需要一个事件化的过程。如果灵宝警方对王帅的抓捕和拘留处罚不被报道，那么事件虽然发生，但它不会进入公众的视野，这样，事

件就会变成一个纯粹的个人遭遇，它的公共性将无法呈现。

这个纯粹的个人遭遇，可能转化为权力系统的一个“内部经验”，被当地反复引用，还可能经过“经验交流”，而扩展为其它地方处置“权力不高兴”的言论的一般方法。如此，则网上发帖权利将可能面临一种雪崩式的瓦解。

这就是说，“灵宝诽谤案”是一定需要得到重视的。它可能成为网络言论权利的一个分水岭，它要么是权利瓦解的一个开端，要么是权利捍卫的一个开始；要么是权力非法管制言论的经验，要么是公民捍卫言论权利的实践。

实际上，任何一次因网络言论被抓捕、惩罚乃至审判的事件，都蕴含着言论权利的两重命运，要么这样，要么那样。因此，不只是灵宝诽谤案，包括此前，包括此后，面临任何相同情形，舆论和公众反应不可能不保持高度敏感。这就是为什

么济南红钻帝国事件、重庆彭水诗案、山西稷山文案、陕西志丹短信案、山东高唐网案等都曾激起巨大舆论抗议。

在中国，网络言论生态之所以受到特别关注，原因在于网络言论是一个比现有其它言论渠道更加直接、受控程度因技术原因而最小，从而成为公民发言的主要渠道。公民通过这样的渠道，得以展现自己的遭遇、经历、感受、见闻和思考，大量公民通过网络将自己的言论直接投放到公众面前，完成了言论的公共化和社会化。相应的，其它表达、监督渠道，因为受控程度很强而很少能够被人们认为“有用”，在这些渠道中，不仅公民的声音会消失掉，而且公民常常因言论和监督权利的行使而受到打击报复。公民选择了网络，网络言论的治理理所当然地激起公民对其认定的唯一言论渠道丧失的危机感。

灵宝诽谤案被高度关注的，并非王帅帖子所反映的农

民土地被不当征用的事实是否存在，而是王帅网上发帖是否足以承担被抓捕治罪的后果。这是一个言论事件，而不是一个土地事件。也就是说，言论的权利是其他权利的基础。只有保证言论的权利，才能使其他问题得到步步追问步步解决的条件。

灵宝诽谤案需要追究责任。灵宝市公安局给予网民国家赔偿不是结束。灵宝市公安局违法抓捕网民，应有人承担责任。虽然灵宝市公安局可能也是服从更高权力的命令，但责任要一步步地追究到位。为了使事件足以成为教训，舆论有必要在网民得以脱罪之后继续关注追究过程，不依不饶，才能使权力不至于轻易启动非法作为的按钮。

刘洪波  
本报特约评论员

## 直接引语 Direct Quotation

“全国每1万人中有6人是千万富豪。”

——《2009胡润财富报告》认为，国内资产超1000万元的超级富翁有很多。

“发财之事千万别想，诱惑出现不要跟上。”

——陕西宝鸡市委书记唐俊昌自编顺口溜告诫官员。

“刑事犯罪总量仍在高位运行，要鼓励和支持民警依法使用、敢于使用、善于使用武器警械。”

——杭州市委副书记叶明表示，对“两抢”犯罪要坚持零容忍的理念和严打方针。

“透过这三位总统我也明白了，耶鲁大学的毕业生的水准也并不很平均。”

——白岩松在美国耶鲁大学演讲时，调侃了一下小布什。

“现在‘提亲’的也不少，但是至于结不结婚现在就没有考虑。”

——汇源董事长朱新礼称汇源仍在与潜在买家接触。

“现在中国的600多个法律院系，大部分是这种‘大跃进’的产物。”

——西北政法大学校长贾宇表示国内高校法律专业开设没有门槛，教育行政部门应当对自己的失职负责。

“我们就是帮下属的酒店和老家漯河宾馆代购的。”

——河南漯河驻京办联络处董主任否认所购茅台用于接待。

“对舆论监督不回避、不狡辩、不护短。”

——重庆市高级人民法院院长钱锋称，舆论监督和法院审理案件的目的殊途同归。

“这跟说梦话一样。”

——王蒙不赞同“小沈阳的表演会影响下一代成长”的说法。



1月9日，重庆警方出动千名公安民警、武警官兵，对多个“地下兵工厂”及制枪窝点展开大规模的集中清剿和围捕。图为4名参加行动的武警重庆总队某部战士正对一目标点展开侦察。

CFP

打击黑恶势力，短枪不够就用长枪，长枪不够就用炮，决不能手软！

——广州市委副书记张桂芳要求对涉黑涉恶案件必须不惜一切代价快侦快破

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



孟非  
南京零距离

“他们已经沦为地方官僚的打手和家丁。”

——孟非认为在类似灵宝事件的公共事件中，一些地方警察扮演着既无奈又不光彩的角色。



马斌  
马斌读报

“明白其中的奥妙了吧，比着亏损是因为有人兜着，有人背着抱着，要是民营企业有这个福分吗？”

——国内航空公司公布年报，互相攀比亏损，马斌道出怪现象背后的奥秘。



吴晓平  
听我韶韶

“你们抽公款买的烟到底是算贪污还是算节约意识不强？”

——常州一乡镇一个月招待中华烟2789包，吴晓实在看不下去了。



东升  
东升工作室

“这是否等于在告诉犯罪分子，你放心吧，不会有什么问题的，不会有多大风险的，这还得了？”

——车主的车被朋友“挪用”，南京某派出所不予立案，东升认为这是一件可怕的事。

## 环球愉论 Pleasant Comments on the World

“以后的事谁也说不上，前有许多条道路可以选择……”

——对税收政策不满的美国得克萨斯州州长佩里暗示，得克萨斯州有可能退出联邦。

“我听（朴正熙）说日本做过的事都是非常柔情和公平的。”

——日本东京都知事石原慎太郎称，日本对朝鲜半岛的殖民统治很公正。

“伊朗是一个慷慨大度的国家，我们已经忘了过去，并且正在开始一个新的时代。”

——伊朗总统内贾德称伊朗愿意与美国建立新型关系。

“应当由一个新的机构取代美洲国家组织。”

——委内瑞拉总统查韦斯表示，由于古巴被排除在美洲国际组织峰会之外，他将否决峰会的所有决议。

“只要有充分的证据，任何人都是没有办法的。”

——菲律宾国防部长吉尔伯特·特奥多罗称，如果他在2010年总统选举中胜出，他将追究现任总统阿罗约的丑闻。

“我不是海盗，我是海岸警卫队司令。”

——索马里海盗首领博亚称自己和他的手下为“海洋救世主”。

“我们想要和平，我们想放下枪。”

——塔利班一位中级指挥官接受《泰晤士报》采访时表示，他希望他所管辖的地区能有和平与安定。

“快来看呀，我们发现了一棵冷杉树。”

——一名俄罗斯外科医生在给患者实施肺部切除手术时，在该患者的肺部内意外发现了一棵小冷杉树。

“为了阻止战争，我给当时美国总统克林顿打了电话。”

——韩国前总统金泳三称美国在1994年曾想轰炸朝鲜。